

Selmecbánya, a Vándor- gyűlés fő helyszíne

(Interjú Pavol Balzanka polgármesterrel)

Selmecbánya és persze az Akadémia története az erdészek előtt jól ismert, ez egyfajta szakmai kötelességnek is felfogható. A modern város helyzetével azonban elég kevesen vannak tisztában, így Pavol Balzanka polgármestert arra kértük, hogy mutassa be városát.

– Selmecbánya szülőtte vagyok és az első ciklust töltöttem a város élén – mondta el magáról előljárójában *Pavol Balzanka*. – Szlovákia egyik legfiatalabb városi polgármestere vagyok, az ország legöregebb, egyben legszebb településén!

Amint az ismert, Selmecbánya óvárosa szerepel az UNESCO világörökségek listáján. A történelmi és a kulturális hagyományokat, a műemlékek kezelését, a természeti környezet megővését nem könnyű összehangolni a modern kor igényeivel és a működőképesség megőrzésével. A város aranykora a XVII-XVIII. századra esett, ez közismert. Az már kevésbé, hogy 1989 körül, az átalakulás időszakában, városunk nagyon sok nehézséggel találta szemben magát. Megszűnt Európa első dohánygyára, korábban jelentős textiliparunk leépült, a foglalkoztatás olyan szociális válságot okozott akkor, hogy a mai napig kihát a város életére.

Az is közismert, hogy régen a török a természeti adottságok miatt nem bírt a bányavárosokkal, mert hegyek veszik körül ezt a területet. Ami a középkorban legfőbb előnyünk volt, az napjainkra első számú hátrányunkká vált, hiszen az infrastruktúra és a közlekedés fejlesztését a domborzati adottságok erősen megnehezítik. Most azon vagyunk, hogy ezt a hátrányt előnyünkre fordítsuk, hiszen ez az elszigeteltség egyfajta előnyt jelent már túlszűfolt világunkban, különösen a turisztika területén. Selmecen jelenleg 10 500-an élnek, az idegenforgalomnak köszönhetően azonban néha úgy érezzük, mintha legalább 70 ezer lakos lenne! Ennek örülhetünk, akárcsak annak, hogy a Garam völgyében vezető autópálya alig húsz kilométerre esik tőlünk, a Hontnémeti felé vezető utat is első osztályúvá minősítették nemrég, tehát a vendégek egyre könnyebben eljuthatnak ide Magyar-

ország felől is. A gazdag idegenforgalmi kínálat a lakosságnak is munkát, megélhetést jelent.

Ami a közeljövő terveit illeti, Selmecbánya egy tájvédelmi körzet közepére esik, a környezet az idegenforgalmi lehetőségek között is fontos szerepet tölt be. Az alapiskolákat fel szeretnénk újítani, valamint a főutca és a régi városközpont teljes felújítását tervezzük, az eredeti állapotok helyreállításával. Ez a munka már megkezdődött, három évig tart és mintegy 2,7 millió euróba kerül. Tervezzük persze az összes, a város tulajdonában lévő épület felújítását, ez reményeink szerint négy-öt évet vesz igénybe. A híres Kálvária felújítása is zajlik.

– *Selmecbánya óvárosában sehol nem látni léghábeleket...*

– A föld alatt vannak a villanyvezetékek! Egyébként azon dolgozunk, hogy „digitális várost” építsünk ki a középkori épületek között, hiszen egy számítógépes szakembernek a mai világban majdnem mindegy, hogy hol él, ha a feltételek adottak, dolgozni bárhol tud. Fiatalokat szeretnénk ezzel Selmecre csábítani, városunk környezete ugyanis páratlan. Ez jelenti az idegenforgalom fejlesztésének fő vonalát is, hiszen a közeljövő tervei között szerepel a 24 tó összekötése egy túra- és bicikliúttal, ami télen sífutópályának is alkalmas. A Hodrus-völgyben ülőfelvonóval működő sípálya működik, ami jelenleg a Magyarország felől érkezők számára a legközelebb eső síparadicsom! A tervek között szerepel



egy Budapestről induló, Szentendrén, Esztergomon, Párkányon át Selmecbányára vezető kerékpárút kiépítése is. Ugyancsak dolgozunk azon, hogy Budapestről Vácon és Ipolyságon keresztül közvetlen buszjáratot indítunk. Az idegenforgalmat kulturális rendezvényeinkkel tudjuk erősíteni. Szlovákiában egyébként épp' mi rendezzük a legtöbb ilyen jellegű fesztivált. Persze éppen ezért hiányzik egy nagy kultúrház, amit a jövőben szeretnénk felépíteni.

– *Magyar városokkal vannak kapcsolataik?*

– Sopron a testvérvárosunk, mellette Miskolccal, Dunaújvárossal, Váccal és Székesfehérvárral működünk együtt. Reméljük, hogy az Országos Erdészeti Egyesület vándorgyűlése látogatottságunk növelését eredményezi, munkatársaink mindent elkövetnek, hogy méltó helyet adjunk a rendezvénynek. Városunk népszerűségére jellemző, hogy a Szlovákiában turnézó Alphaville együttes tagjai a pihenőnapjukat nálunk töltötték, de mi rendezzük a szlovákiai egyetemek rektorainak találkozóját, konferenciákat szerveznek Selmecre a pozsonyi minisztériumok képviselői, az erdészek, a kohászok, a bányászok, a diplomaták, az akadémikusok is. Reméljük, hogy az idegenforgalomnak köszönhető népszerűségünk sikeres üzleti történetet is eredményez...

– *A várost bányavendég keresi fel évente?*

– A regisztrált látogatók száma 250 ezer, de ennél jóval több lehet, hiszen nem jelentkezik be mindenki az idegenforgalmi nyilvántartásba. Amennyiben sikerül a fejlesztéseket megvalósítanunk, remélhető, hogy a jövőben akár egymillió turistát is fogadhatunk Selmecbányán – mondta végül a polgármester úr.

Faragó Zoltán